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.. م السيل  فع  أ   ل ئ السيل   أي م 

 م الواديفع  أ   :والإسناد الحقيقي

فعل مبني  أفعم

 للمفعول

  السيل

 

الفعل المبني للمفعول إلى الفاعل سند أ

 .الفاعلية :علاقةلابسة والفالم

إسناد الفعل المبني للمفعول إلى  تصور ر  ت عذّ 

 .صارفة للإسناد عن حقيقته قرينة   ؛الفاعل

م سيل   2  أي مملوء .)هو(مفع 

 مفع  م   واد  والإسناد الحقيقي: 

 سترالمضمير ال اسم مفعول مفع  م  

   العائد إلى سيل

م( المبني أ فع  الفعل ) ناب  ناب اسم المفعول م  

لابسة فالم ,وأسند إلى الفاعل ,فعولللم

 الفاعلية. :علاقةوال

 ؛الفاعلاسم المفعول إلى تصور إسناد  ر  تعذّ 

 .قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته عدي  

 .رضيت عيشة محمد 3

 الإسناد الحقيقي: رضي محمد عيشته.

فعل مبني  رضيت

 للفاعل

فالملابسة , به لمفعولإلى االفعل سند أ   عيشة

 لية.وفعالموالعلاقة: 

عد ي   ؛به فعولتصور إسناد الفعل إلى الم ر  تعذّ 

 قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته.

 .(ي)هعيشة محمد راضية 4

 الإسناد الحقيقي: عيشة محمد مرضيَة.

 الضمير المستر اسم فاعل راضية

 العائد إلى عيشة

ي تالفعل ) ناب  عل م  افناب اسم ال
ض  ( ر 

, به فعولالم ل, وأسند إلىاعالمبني للف

 لية.وفعالم :علاقةلابسة والفالم

 إلى المفعولاسم الفاعل د اسنإتصور  تعذّر  

 قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته. عد ي  ؛ به

 ليـقـعـاز الـمجـة في الـلـثـأم
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 .)هو(صائم الزاهد نهار  

 .فيه مصومالزاهد  نهار: والإسناد الحقيقي

 الضمير المستر اسم فاعل صائم

 العائد إلى نهار

الفعل )صام( المبني  ناب  ناب اسم الفاعل م  

, فالملابسة فيه للفاعل, وأسند إلى المفعول

 .زمانيةوالعلاقة: ال

سناد اسم الفاعل إلى المفعول إتصور  تعذّر  

 عد قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته.؛ ي  فيه

دّك 6 دّ ج   ,كحظّ  حظَ أي  .ج 

دتَّ يا فلانوالإسناد الحقيقي:  د   ج 

دّ(ك فعل  جدَ  دّ(ك, فالملابسة  )ج  أسند الفعل إلى المصدر )ج 

 .والعلاقة: المصدرية

عد ت عذّر تصور إسناد الفعل إلى المصدر؛ ي  

 قرينة صارفة عن الإسناد الحقيقي.

أي بل ما يمكره  چٹ  ٹ  ٹ  ڤچ 7

 .كرون في الليلتمما الحقيقي:الليل والنهار. و

ناب المصدر عن الفعل )تمكرون(, وأسند  الليل مصدر مكر

 إلى المفعول فيه, فالملابسة والعلاقة: الزمانية 

تعذر تصور إسناد المصدر إلى المفعول فيه؛ 

 عد قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته.ي  

غ نّ  8  ,كثير الذباب .)هو(أتينا على واد م 

 ه.ذباب    نّ غ  والحقيقي: ت  

غ نّ  الضمير المستر  اسم فاعل م 

 العائد إلى واد  

 ي  ناب اسم الفاعل مناب الفعل )
, وأسند (نّ غ 

 المكانية :إلى المفعول فيه, فالملابسة والعلاقة

إسناد اسم الفاعل إلى المفعول تعذّر  تصور 

 عد قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته.فيه؛ ي  

بيني وبين المنافق حجاباً  جعلت   9

 والحقيقي: ساترًا .)هو(مستورًا

الضمير المستر  اسم مفعول مستوراً 

 العائد إلى حجابًا

ناب اسم المفعول مناب الفعل )ي سر( المبني 

فالملابسة للمفعول, وأسند إلى الفاعل, 

 الفاعلية: والعلاقة

تعذّر  تصور إسناد اسم المفعول إلى الفاعل؛ 

 ي عد قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته.

 تجري الرياح بما لا تشتهي السّف ن. 10

 .والحقيقي: بما لا يشتهي ركابها

أسند الفعل إلى المفعول فيه, فالملابسة  السفن فعل تشتهي

 والعلاقة: المكانية

تعذّر  تصور إسناد الفعل إلى المفعول فيه؛ 

 ي عد قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته.
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11 
 أي چھ ھ ہ  ہ  ہچ 

 .)هو(

الضمير المستر  اسم فاعل ءامناً 

 الحرمالعائد إلى 

(, وأسند يأمنناب اسم الفاعل مناب الفعل )

 .لمكانيةافالملابسة والعلاقة: . إلى المفعول فيه

تعذّر  تصور إسناد اسم الفاعل إلى المفعول 

 فيه؛ ي عد قرينة صارفة للإسناد عن حقيقته.

12 
أي: وصف  چبج  بح  بخ   چ

غلاف قلبها. والإسناد الحقيقي: إلى  يوسف

 شغفها حب يوسف.

الضمير المستر  فعل شغف

 العائد إلى يوسف

وهو تعذر تصور إسناد الفعل إلى السبب   أسند الفعل إلى السبب, فالملابسة السببية.

إذ  ؛ يعد قرينة صارفة عن الحقيقي.يوسف

 لا يمكن أن يصل بذاته إلى شغاف قلبها.

. رأيت شيخاً يمشي به العكاز 13

 .والحقيقي: يمشي بالعكاز

أسند الفعل إلى السبب, لا إلى الفاعل  العكاز فعل يمشي

 فالعلاقة والملابسة: السببية.

يتعذر عادة أن تمشي العصا بحاملها, لذلك 

 كان الإسناد غير حقيقي.

14 
 )هو(أي  چئا       ئا       ئە    ئەچ

ه والحقيقي: كان وعده آتيًا  .عباد 

الضمير المستر  اسم مفعول مأتيًا

 العائذ إلى الوعد

المفعول كالفعل المبني للمفعول؛  اسم

يطلب نائب الفاعل, لكنه أعطي فاعلًا, 

 فكانت الملابسة والعلاقة: الفعالية.

يتعذر تصور إسناد اسم المفعول )مأتيًا( إلى 

الفاعل )وعده(, إذ إن الوعد يأتي ولا 

 يؤتى, فكان ذلك قرينة صارفة. 

أي  .واقعد فإنك أنت الطاعم الكاسي 15

ّ المك   ت والحقيقي: المطعوم  الطاعم أن
 .سِ 

الضمير العائد  اسم فاعل الطاعم

 إلى الزبرقان 

اسم الفاعل يعمل عمل الفعل المبني 

للفاعل؛ يطلب فاعلًا, لكنه أعطي مفعولاً 

 به وهو الزبرقان, فالعلاقة: المفعولية. 

لما كان المقام ذمًا؛ علمنا أن المسند إليه 

مفعولاً. وإسناد اسم الفاعل إلى المفعول به؛ 

 متعذر. فكان قرينة صارفة عن الحقيقي.   

والحقيقي: . ازدحمت شوارع المدينة 16

 .ازدحمت شوارع المدينة

أسند الفعل إلى مكان الازدحام وهي  شوارع فعل ازدحمت

 المكانية.الشوارع, فالعلاقة: 

لا يتصور عادة ازدحام الشوارع وإنما الناس 

 الذين يمشون فيها, فهذه هي القرينة.
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17 

 

. الحقيقي: بنى العمال بنى التاجر المسجد

 .المسجد بأمر التاجر المسجد

التاجر سبب البناء. فالعلاقة والملابسة بين  التاجر فعل بنى

 الفعل وما أسند إليه: السببية.

تعذر قيام التاجر عادة بالبناء وحده, فكان 

 ذلك قرينة صارفة عن الإسناد الحقيقي.

أي  .بالدم يض  الب   ب  زاً يخض  ع   ل  آم  و 18

 .سيوف بالدميخضب المسلمون بعزهم ال

الضمير العائد  فعل يخضب

 إلى عزًا

تعذر قيام العز عقلًا بخضب السيوف  العز سبب الانتصار, فالعلاقة: السببية.

 , فكان ذلك قرينة صارفة.بالدم

ل   19  ي   اً يوموآم 
الضمير العائد  فعل يغيظ الحاسدين ظ  يغ 

 إلى يومًا

اليوم زمان, فإسناد الفعل إليه؛ من باب 

 فالعلاقة: الزمانية.إسناد الفعل إلى زمانه. 

تعذر قيام اليوم عقلًا بالغيظ للحاسدين, 

 فكان ذلك قرينة صارفة.

والحقيقي:  .انونه  ج   نّ تكاد عطاياه ي   20

 ها. أي  لكثرتها.ذ  آخ   نّ ي  

مبني فعل  ين

 للمفعول

الجنون مصدر, وأسند الفعل إليه, فالعلاقة  جنونها

 المصدرية.

يستحيل عقلاً تصور وقوع جنون على 

 الجنون, فكان ذلك قرينة صارفة.

21 
 )هو(أي  چٹ ٹ  ڤ ڤ چ 

 والحقيقي: مدفوق.

الضمير العائد  اسم فاعل دافق

 على الماء

اسم الفاعل يقوم مقام الفعل المبني للفاعل, 

وقد أسند هنا إلى من وقع عليه الدفق, وهو 

 المفعول به. فالعلاقة: المفعولية.

لا يتصور أن يدفق ذلك الماء شيئًا غيره, بل 

هو المدفوق. فكان ذلك قرينة صارفة عن 

 الإسناد الحقيقي. 

أسند الفعل إلى زمانه, فالعلاقة المسوغة لهذا  الأيام فعل ستبدي ستبدي لك الأيام ما كنت جاهلاً  22

 الإسناد؛ كون الأيام زمناً للإبداء. فزمانية.

ي  بد  أخباراً, ولكن تبدو فيها الأيام لا ت 

 الأخبار, فهذه هي القرينة الصارفة.
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23 
 

ي  النهر.  ر  أي جريانه. هالني ج 

 والحقيقي: جريان مائه.

ي ر  وأسند إلى مكان قام المصدر مقام الفعل  النهر مصدر ج 

الجريان, وهو النهر )الحوض(,  فالعلاقة: 

 مكانية.

 امتناع حركة الجامد عادة قرينة صارفة. 

أن  :أي چڇ  ڇ  ڇ   ڇچ 24

  . والحقيقي: أن ي شاقّا الب ين  البين   قَ ش  ي  

ناب المصدر مناب الفعل, وأسند  إلى مكان  بينهما مصدر شقاق

, فالعلاقة   مكانية.وقوعه, وهو الب ين 

قّ, فلما  ش  البين وهو الوصل؛ ينشق, ولا ي 

 أسند الفعل إليه كان ذلك قرينة صارفة. 

إن الذي سمك السماء بنى لنا * بيتاً  25

ه أعزّ وأطول.   دعائم 

أفعل  أعز

 التفضيل

الضمير العائد 

 إلى الدعائم

  

الضمير العائد  فعل يذبح چۆ  ۈ  چ 26

 إلى فرعون

كان سبباً في الطغيان,  أسند الفعل إلى من

 فالعلاقة, والملابسة: سببية.

يتعذر عرفًا قيام الملك بمثل هذا العمل 

 الشاق. فكان إسناد الفعل إليه توسعًا.

نبت . نبت الربيع البقلي   27 والحقيقي: ي 

 .الله في الربيع البقل

أسند الإنباتّ إلى الربيع الذي جعله الله  الربيع فعل أنبت

 فالعلاقة زمانية.موسمًا, 

كون الربيع هو الذي ينبت هذه النباتاتّ 

مستحيل عقلًا معنىً والمعنوي لا يسند إليه 

 عمل حسٌِ. وهذه هي القرينة الصارفة. 

أعرني أذنًا واعية. أي تعي ما سأقوله لك.  28

 والحقيقي: أعرني عقلاً واعيًا.

الضمير العائد  اسم فاعل واعية

 إليها

إلى سبب الوعي وسبيله,  أسند اسم الفاعل

 فالعلاقة سببية.

يستحيل تصور الأذن محلًا للوعي؛ فكان 

 ذلك قرينة صارفة عن الإسناد الحقيقي. 


